

18

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
/ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΔΕΥΤΕΡΑ 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

“Με τις αλλαγές που δρομολογούνται διευκολύνεται η προσέλκυση κεφαλαίων Ξένων Θεσμικών επενδυτών.”



Γιάννης Παπαδόπουλος
Ο πρόεδρος της Ένωσης Ελληνικών Επιχειρηματικών Κεφαλαίων μιλάει στη «Ν»

Στον Γιώργο Σακκά
gsakka@nautemporiki.gr

Επιχειρηματικά κεφάλαια που «παράγουν» ανάπτυξη

Μέσα σε ένα περιβάλλον ύφεσης και έντονων προκλήσεων, οι ελληνικές επιχειρήσεις παλεύουν καθημερινά για να επιβιώσουν στερούμενες ρευστότητας, καθώς οι πηγές χρηματοδότησης έχουν στερέψει. Τα Venture Capitals έρχονται σε αυτή την περίοδο να εισφέρουν σε κεφάλαια και στρατηγική ανάπτυξης, αποτελώντας μια δυναμική εναλλακτική πρόταση.



Εν όψει του αυριανού 12ου Διεθνούς Venture Capital and Private Equity Forum, ο πρόεδρος της Ένωσης Ελληνικών Επιχειρηματικών Κεφαλαίων, Γιάννης Παπαδόπουλος, αναλύει στη «Ν» τις προοπτικές του κλάδου και τις δυνατότητες συμβολής του στο δρόμο της ανάπτυξης.

Η Ελλάδα οδεύει προς τον εβδομο χρόνο ύφεσης, με το περιβάλλον για τις επιχειρήσεις να είναι ίσως το δυσμενέστερο στην ιστορία τους. Σε μια τέτοια συγκυρία, πώς θα μπορούσαν τα VC να βοηθήσουν το ελληνικό επιχειρείν;

«Τα VC και PE funds αποτελούν βιολογικό εργαλείο ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας σε παγκόσμιο επίπεδο. Χρηματοδοτούν με κεφάλαια τη δημιουργία, την ανάπτυξη και τη μεγέθυνση, αλλά και την αναχρηματοδότηση, αναδιάρθρωση ή και εξαγορά επιχειρήσεων. Με τα σημαντικά διαθέσιμα κεφάλαιά τους, τα ελληνικά VC και PE funds επένδυσαν και επιδιώκουν να επενδύσουν σε ελληνικές επιχειρήσεις, με στόχο όχι μόνο την ενίσχυση της ρευστότητας, αλλά και την εξωστρέφεια και ανταγωνιστικότητά τους. Ειδικά σήμερα, με τη σημαντική έλλειψη άλλων μορφών χρηματοδότησης, ο ρόλος των VC και PE funds γίνεται ακόμη πιο σημαντικός και οι επιχειρήσεις είναι σίγουρο ότι μπορούν να βρουν σε αυτά την απαραίτητη κεφαλαιακή ενίσχυση για να αντιμετωπίσουν τις προώγουςρες».

Κατά καιρούς έχετε κάνει προτάσεις στην πολιτεία προκειμένου να σταθεί αρωγός σας στην προσπάθεια να προωθήσετε σημαντικές επενδύσεις. Ποιες είναι οι τελευταίες που έχετε καταθέσει στο τραπέζι των συζητήσεων για την ανακωμψη και τη στρόφι προς την ανάπτυξη;

«Στις άμεσες προτεραιότητές μας είναι η επικαιροποίηση του νομικού πλαισίου για τα Αμοιβαία Κεφάλαια Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΑΚΕΣ), ώστε αυτά να μπορούν να εισάγονται στο Χρηματιστήριο. Η σχετική πρωτοβουλία, που έγινε σε συνεργασία με την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και το Χρηματιστήριο, βρίσκεται στο τελικό στάδιο υλοποίησης. Με τις αλλαγές που δρομολογούνται διευκολύνεται η προσέλκυση κεφαλαίων Ξένων Θεσμικών επενδυτών και διευρύνεται ο επενδυτικός ορίζοντας των VC funds με τη δυνατότητα επένδυσης τόσο σε εισηγμένες εταιρίες αλλά και σε εταιρίες με διεθνή παρουσία και προσανατολισμό. Παράλληλα, μόλις πρόσφατα ολοκληρώσαμε ως Ένωση την πρότασή μας για τη δημιουργία ταμείων χαρτοφυλακίου (fund of funds) με συνεργασία Δημοσίου και ιδιωτών επενδυτών για τη χρηματοδότηση επιχειρήσεων με στόχο την αναδιοργάνωση, την αναχρηματοδότηση, την ανάπτυξη και μεγέθυνσή τους, καθώς και τη δημιουργία δικτύου business angels με σκοπό τη δημιουργία και ανάδειξη ανταγωνιστικών και καινοτόμων προϊόντων και εταιρειών. Στη σκέψη μας είναι η ένταξη στο ΕΣΠΑ των σχετικών έργων και σε αυτή την κατεύθυνση συνεργαζομαστε με το υπουργείο Ανάπτυξης».

Πόσο «προκλιτικό» θεωρείται για τον κλάδο σας το υφιστάμενο περιβάλλον της Ελλάδας; Πού εντοπίζονται ευκαιρίες;

«Το ότι μια αγορά είναι σε κρίση δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχει επιχειρηματικότητα. Υπάρχουν σημαντικά παραδείγματα ελληνικών επιχειρήσεων σε διάφορους κλάδους που, παρά την οικονομική κρί-



Γιάννης Παπαδόπουλος: «Η περίοδος που διανύουμε είναι επενδυτικά η πιο ενδιαφέρουσα από όλες»

ση, εξακολουθούν να επενδύουν και να αναπτύσσονται. Υπάρχουν παραδείγματα εταιρειών στις οποίες έχουν επενδύσει ελληνικά VC και PE funds οι οποίες προσέλκυσαν πρόσφατα Ξένους θεσμικούς επενδυτές, όπως η Eurodrin, η Urstream, η Antcor και η Advent, παραδείγματα που δείχνουν τις θετικές προοπτικές των ελληνικών επιχειρήσεων που διακρίνονται από εξωστρέφεια, καινοτομία και αποτελεσματική διοίκηση. Είναι προφανές ότι, με τις συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στην ελληνική αγορά, η εξωστρέφεια, η καινοτομία και οι επενδύσεις εντάσεως γνώσης και υψηλής προστιθέμενης αξίας πρέπει να αποτελούν το βασικό στόχο και επιδίωξη για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Και φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι στις επιχειρήσεις γενικότερα δεν υπάρχουν καλοί και κακοί κλάδοι, αλλά μόνο καλές ή κακές επιχειρήσεις και καυριοί άνθρωποι με ικανότητες, επιμονή, σταθερότητα και προσήλωση στους στόχους και το αποτέλεσμα».

Περιγράψτε μας με λίγα λόγια το νέο πλαίσιο σχετικά με την εισαγωγή των ΑΚΕΣ στο Χρηματιστήριο; Ποιοι οι στόχοι από αυτή τη διαδικασία και ποια τα πλεονεκτήματα που δημιουργούνται για την εισορή νέων κεφαλαίων;

«Την τελευταία πενταετία παρατηρείται διεθνώς από τους επενδυτές μια τάση μεταφοράς της επενδυτικής τους δραστηριότητας διαμέσου επενδυτικών σχημάτων (funds) διαπραγματευόμενων σε οργανωμένες αγορές, από τα οποία απολαμβάνουν ποικιλία επενδυτικών επιλογών, ρευστότητα και κυρίως διαφάνεια.

Μέσω αυτών των επενδυτικών σχημάτων μπορούν να μεταφερθούν πόροι από την παγκόσμια επενδυτική κοινότητα σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην ελληνική οικονομία, αξιοποιώντας τα φορολογικά πλεονεκτήματα των ΑΚΕΣ. Οι πιο επικυνημένες από τις διεθνείς αγορές αντιμετωπίζουν τα προβλήματα μεγέθους των επιχειρήσεών τους, καθώς και την ανάγκη υποστήριξης των νέων εταιρειών τους (start ups), αξιοποιώντας επενδυτικά σχήματα ολλογικών επενδύσεων (funds) που τελούν υπό διαπραγμάτευση σε

οργανωμένες χρηματιστηριακές αγορές. Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγμα των Venture Capital Trusts (VCTs) της αγοράς του Λονδίνου, καθώς και της αγοράς του Τορόντο, όπου αντιμετωπίσαν την έλλειψη αναπτυγμένων Venture Capital σχημάτων, δημιουργώντας μια χρηματιστηριακή αγορά για τέτοιου τύπου επενδυτικά σχήματα προκειμένου να εξυπηρετήσουν τον παραγωγικό ιστό της χώρας τους.

Είναι προφανές ότι η επιτυχία μιας τέτοιας προσπάθειας θα έχει σημαντικό οφέλη για την ελληνική οικονομία την τρέχουσα περίοδο γιατί από τη στιγμή που θα αρχίσει να απομακρύνεται ο «κίνδυνος χώρας», είναι βέβαιο ότι η χώρα μας θα προσελκύσει επενδυτικά κεφάλαια από το εξωτερικό τα οποία με την υποστήριξη από επαγγελματίες διαχειριστές θα μπορούσαν να καλύψουν τις κεφαλαιακές ανάγκες επιχειρήσεων που έχουν να επιδείξουν ένα αξιόλογο και ανταγωνιστικό αναπτυξιακό σχέδιο».

Ποια η ακριβογραφία του κλάδου των VC και PE στην Ελλάδα; Τι εκτενέ πετύχει τα τελευταία χρόνια;

«Τα πρώτα VC funds δημιουργήθηκαν στην Ελλάδα στις αρχές της δεκαετίας του 1990, με πρωτοπόρους την Global Finance και την Alpha Ventures. Στις αρχές της δεκαετίας του 2000 με τη διαμόρφωση του νέου νομικού πλαισίου των ΑΚΕΣ (που σημειωτέον θεωρείται από τα καλύτερα στην Ευρώπη) και την ενεργοποίηση του ΤΑΝΕΟ ξεκίνησε μια ιδιαίτερα δημιουργική και αναπτυξιακή περίοδος με τη δημιουργία περισσότερων από 15 νέων funds από το 2004. Σήμερα δραστηριοποιούνται στην αγορά 19 εταιρίες και τα υπό διαχείριση κεφάλαια ξεπερνούν τα 1,6 δις. ευρώ. Με τα κεφάλαια αυτά έχουν πραγματοποιηθεί την τελευταία δεκαετία επενδύσεις σε περισσότερες από 60 ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις συμβάλλοντας σημαντικά στη δημιουργία θέσεων εργασίας, στην ανάπτυξη, τη μεγέθυνση τους και την ανταγωνιστικότητά τους. Χαρακτηριστικά παραδείγματα τέτοιων εταιρειών, πέραν των όσων ανέφερα, είναι η Ανδρομέδα Ιχθυοκαλλιέργειας, η ICAP, τα Mastihashop, η Foodlink, η Ευρωκίνηση, η Performance Technologies, η Micrel, ο Κρόκος Κοζάνης, η Unismack, η Mobile Technologies, ο Spirotogatos, η Voiceweb, η Doppler».

Το VC Forum αποτελεί πλέον ένα σημαντικό θεσμό. Φέτος πραγματοποιείται σε ένα περιβάλλον πολύ διαφορετικό. Ποιες οι φετινές προδοκίες; Πιστεύετε ότι πλέον η ιδέα των VC είναι απόλυτα κατανοητή και ελκυστική ακόμη και για τους διστακτικούς «παραδοσιακούς» Έλληνες επιχειρηματίες;

«Με την εμπειρία των τελευταίων 15 ετών μπορώ να πω με σιγουριά ότι η περίοδος που διανύουμε είναι επενδυτικά η πιο ενδιαφέρουσα από όλες. Σήμερα αρχίζει σιγά σιγά να διαμορφώνεται κοινωτική θετική προς την επιχειρηματικότητα, κάτι που πιασσότερα δεν υπήρχε. Υπάρχουν ευκαιρίες σε νέες και μικρές επιχειρήσεις. Όμως το σημαντικό είναι ότι στην παρούσα συγκυρία συμμετέχουν στο VC Forum και μεγαλύτερες πλέον επιχειρήσεις, δείγμα της ολοένα και μεγαλύτερης απήχησης του θεσμικού και της κατανοήσης του ρόλου μας ειδικά σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία. Κατά τη διάρκεια του 12ου Venture Capital Forum θα υπάρξει ουσιαστική συζήτηση πάνω στα κρίσιμα ζητήματα της ελληνικής επιχειρηματικότητας, θα αναλυθούν τα νέα εργαλεία και μορφές χρηματοδότησης, και θα δούμε πετυχημένα παραδείγματα επενδύσεων. Αξίζει τέλος να σημειώσουμε ότι στη διάρκεια του forum θα γίνουν περισσότερες από 300 συναντήσεις μεταξύ επιχειρήσεων και εταιρειών Venture Capital».

[SID: 715497]